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Prot. n. 29/2011

 A  tutti  gli  Agricoltori e Coltivatori diretti di Quargnento

LORO SEDI
Gentili Signore e Signori,

“Ringraziare è sempre un gesto alto e bello, che nobilita chi lo compie. Per noi è un atto doveroso, soprattutto al termine di un anno agricolo segnato dalle conseguenze di una grave crisi economica e finanziaria, ma anche gravido di quella speranza che sgorga dal primato che riconosciamo a Dio”. Si apre così il Messaggio dei Vescovi per la Giornata del Ringraziamento (13 novembre), che evidenzia “l’opera di quei giovani imprenditori che hanno scelto di ritornare al lavoro agricolo” (+6%), “indice di un riscoperto amore alla terra”.

La Sezione di Quargnento della Federazione Provinciale Coltivatori Diretti e la Parrocchia di San Dalmazio organizzano, com’è tradizione cristiana di ogni anno, la GIORNATA DEL RINGRAZIAMENTO 2011.
I Coltivatori Diretti, gli Agricoltori e tutti i Lavoratori della terra del nostro paese sono invitati a partecipare alla S. Messa solenne delle ore 10.00 offrendo a Dio una particella del proprio raccolto ed unendosi così a tutte le Federazioni d’Italia. È un’offerta fatta con il cuore, con generosità, ben sapendo di fare un atto di gratitudine a Dio e di bontà per la Chiesa e i bisognosi. Potete prendere contatto, sia per la consegna del vostro prodotto (o, per chi non potesse, della vostra libera offerta) sia per segnalare la presenza alla S. Messa con i sigg. Franco Orsi (338.87.08.450), oppure Gianluca Albertazzi (0131.219.259), oppure Renzo Cellerino (0131.219.194) oppure Franco Guazzotti (0131.219.202).

 Durante la S. Messa avverrà la presentazione dei doni all’altare e la benedizione a Dio per i frutti della terra. Sarà consegnato agli agricoltori presenti un piccolo ricordo della Giornata. Dopo la Santa Messa, presso il salone della Casa della Gioventù, con ingresso da via Roma vi sarà offerto un amichevole aperitivo, a cui siete tutti invitati con i vostri cari. Sarà una giornata di gioioso incontro con il Signore e tra noi.

Un caloroso ringraziamento per la vostra cortese risposta e, in attesa di incontrarci, porgiamo cordiali saluti a voi e ai vostri cari.

Quargnento, lì 18 ottobre 2011
Festa di San Luca Evangelista
LA DELEGATA DONNE RURALI

  IL PRESIDENTE COLTIVATORI DIRETTI

                Maria Teresa Picchio Ricaldone


       Gianluca Albertazzi
L’AMMINISTRATORE PARROCCHIALE
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